

H 热点

■ 本报记者 罗霞

继海南国际旅游岛开局之年掀起的旅游投资热潮后，海南旅游又迎来新一轮的资本热潮——

刚刚在厦门结束的第19届中国国际投资贸易洽谈会，海南旅游业收获满满——成功签约20余个旅游项目，投资额约580亿元，一批知名企业在海南投资建设旅游项目。

大批旅游新项目的涌入，再一次展现海南旅游业引资的魅力，同时为海南康养旅游等发展增添着后劲与活力。



投洽会海南“海澄文”一体化综合经济圈专场招商活动。

本报记者 李英挺 摄

H 观点

今年上半年中国的投资大幅放缓，首次跌到了个位数，但今年上半年旅游投资同比去年上半年增长30%，其中绝大部分是民间投资。

9月8日，万达集团董事长王健林在2016厦门国际投资洽谈会上发表演讲时直言，旅游是最好的投资。



万宁爱情海岸石梅艾美酒店。

本报记者 张茂 摄



滨海一直都是旅游投资的热土。 本报记者 苏建强 摄

大批旅游新项目涌入，再次展现海南旅游业引资魅力 旅游投资 健康岛“钱途”无量

旅游与医疗健康成热点

本届投洽会上，海南旅游通过专题招商推介会、座谈会、恳谈会、展览展示等多种方式进行招商推介，这其中，一大创新招数之举备受瞩目：旅游与医疗健康产业首次联合亮相投洽会，并收获颇丰。

由省旅游委牵头，省卫计委、琼海市、万宁市配合，海南省旅游与医疗健康产业专题招商活动在本届投洽会上举行，旅游业和医疗健康产业得到重点推介，来自厦门、福建、河北、北京等地的旅游和医疗健康企业负责人近80人参加了会议。

经过前期积极准备，在2016厦门招商活动中我省共签约涉旅项目26个，其中1个融资项目，1个框架协议项目，24个协议投资项目，协议投资579.7亿元；签约医疗健康产业项目7个，协议投资107亿元；琼海市签约3个项目，协议投资28亿元；万宁市签约2个项目，协议投资53亿元。

“海南旅游业与医疗健康产业在此次招商工作中成果突出，显现出康养旅游等的发展潜力。”省旅游委有关负责人介绍，本届投洽会上，海南旅游与医疗健康产业共签约投资协议31个，占本次投资协议119个的26%，协议投资686.7亿元，占全省协议投资1345亿元的51%。

资本涌人旅游产业掘金

此次签约的24个协议旅游投资项目，协议投资579.7亿元。省旅游委还与鑫桥联合融资租赁有限公司、海南银行股份有限公司签订金融合作投资协议；与海南都都旅游管理投资有限公司、普石(北京)投资基金管理有限责任公司签订协议，合作建设海南省自行车房车旅游O2O智能管理运营服务平台。

大批旅游项目缘何选择落地海南？在此次签约项目中，北大青鸟将在琼海开发建设博鳌龙文化园项目。“自海南国际旅游岛上升为国家战略以来，北大青鸟就将海南作为重要的投资目的地。”北大青鸟集团新动能文化投资有限公司总经理刘小元说，北大青鸟选择琼海，主要是看中琼海良好的自然环境以及发展环境，“博鳌高铁、机场的开通，博鳌乐城国际医疗旅游先行试验区的启动，使得琼海的发展前景更加怡人。”

除北大青鸟外，广东广物集团在三亚建设南丁新能源汽车经营服务基地项目、复星旅商集团在三亚建设海棠湾爱必侬国际度假区项目、四川华信能源集团在三亚建设凤凰谷乡村生态文化旅游区项目、美亚旅游航空有限公司在三亚建设美亚天涯红塘湾通航中心项目、恒大酒店管理集团在儋州建设海花岛城堡酒店项目……众多项目的签约，有望为全岛多个市县带来旅游发展活力。

瞄准市场痛点重金出击

从此次签约的项目可以看出，不少岛外资本深度聚焦海南旅游发展潜力，从薄弱环节等方面纷纷寻找投资突破口，有望为海南旅游供给侧结构性改革带来新动能。

2015年我国自驾游游客已占旅游人次58.5%以上，显示出巨大的发展潜力。正是因为看中了这一市场，普石(北京)投资基金管理有限公司此次选择海南省内的优质旅游企业进行投资，建设海南省自行车房车旅游O2O智能管理运营服务平台。

旅游道路“最后一公里”建设不足制约着海南旅游的发展。前来参会的鑫桥联合控股(香港)有限公司总裁施锦珊表示，海南旅游拥有得天独厚的发展优势，该公司将在未来两年致力于海南旅游道路“最后一公里”建设，推动海南旅游业的更好发展。

海南康养旅游发展商机无限，易家度假投资有限公司准备用“互联网+养生+旅居+金融+共享经济”模式在海南五指山开展项目投资，计划在五指山打造一个从市区到核心景区“一区三园”的养生基地，形成独具海南特色的南药养生游、民族医学理疗游、养老旅居游模式。

“海南在旅游和医疗健康产业领域具有很好的资源优势和市场潜力，随着产业的不断升级，未来发展令人期待。”北京厦门企业商会会长李进基说。

2016厦门招商活动

全省共签约24个旅游投资项目
协议投资579.7亿元

其中，海洋旅游项目1个
协议投资40亿元

康养旅游项目6个
协议投资186亿元

文体旅游项目5个
协议投资129.5亿元

乡村旅游项目3个
协议投资51.5亿元

会展旅游项目3个
协议投资55亿元

旅游与医疗健康
产业成吸金大户

全省共签约投资协议119个，总投资1345亿元

旅游与医疗健康产业共签约
投资协议31个，占26%，协议
投资686.7亿元，占51%

制图/红胄

H 旅讯

中国出境游市场
迈入理性增长

据《中国产经新闻报》报道：据国家旅游局公布数据显示，今年上半年，中国公民出境旅游人数为5903万人次，仅比上年同期增长4.3%，是过去6年来的最慢增速，首次出现个位数增长。目前出游下跌最大的是欧洲游。有数据显示，今年暑假前往法国南部的人数同比去年有30%~40%的跌幅。

中研普华研究员危仁鹏指出，目前出境旅游已呈现出小众化、散客化、自助化的趋势，这就必然导致了国人出境游增速的放缓。基于我国出境游增长的客观态势，要想出现新的刺激点，出境游目的地国家的深度开发是关键。虽然国人出境游的增长速度放缓，但这是一个由量变向质变转化的过程，是处于“消费升级”的阶段。有数据显示，上半年出境游客在每个目的地的停留时间为2.3天，比去年同期提升0.4天。

最忆是杭州
游客挤爆
G20会场新景

据《每日经济新闻》报道：G20过后的首个周末，刚刚回家的市民忽然发现杭州反过来已被全国的游客“占领”。

据浙江省内媒体报道称，紧随而来的秋季旅游旺季，尤其是“中秋”“十一”黄金周期间，杭州旅游接待或面临大客流挑战，甚至出现井喷状态。杭州市将提前启动预警机制，严密监测热点景区和人流聚集区的游客流量，并及时采取相应措施疏导客流。

9月开始，主打G20相关的杭州旅游产品将成为近期“爆款”。目前市面上G20主题游主要分为一日游和两日游两款产品，行程覆盖钱江新城、西湖音乐喷泉和3D灯光秀等G20新景，与以往的杭州线行程有所不同。

北京一日游产品
须提供电子行程单

据《北京商报》报道：北京日前对《北京市旅游条例(草案修改稿)》二审。修改稿对北京一日游提出了一系列规范，并明确要求提供一日游产品的旅行社必须提供旅游电子行程单。

修改稿规定，经营一日游产品的旅行社应当在旅游行程开始前，通过旅游团队服务管理系统填报团队服务信息，并向旅游者、导游、旅游客运车辆驾驶人员提供旅游电子行程单。电子行程单内容主要包括提供服务的旅行社、导游、旅游客运经营者、客运车辆和驾驶人员的信息，景区及游览时间，就餐点和购物店的名称及具体停留时间等信息。



高星级度假酒店是投资热门。 本报记者 武威 摄

王健林：旅游是目前最好的投资

今天是国际投资论坛，我就讲一个和投资有关的主题——旅游是最好的投资。我讲五个观点：

第三，旅游是最环保的投资。

旅游投资跟所有投资一样，都要占用资源，但是旅游投资有个好处是一次性占用资源。制造业和其他一些行业对自然的占用是持续不断的，不管是材料、土地，都需要持续不断地占用和攫取；相比多数的行业来讲，旅游可以算作是最环保的投资了，旅游虽然也会占用资源，但是这些资源可供使用的频率高，可以多次利用。而且现在全球提倡减少碳排放，旅游可能是碳排放最少的投资行业之一。

第四，旅游是能发财的投资。

为了证明这个观点，我举两个例子：一个是澳大利亚的黄金海岸，拥有53公里长的细沙，五十多年前黄金海岸的价值被发现后，就有人开始投资，后来慢慢形成一个城市，成为一个纯粹因为旅游拔地而起的新兴城市。2015年，黄金海岸的过夜人次是2160万，人均8.3夜，稳居近十年来“世界十大旅游目的地”，也带旺了一个州。

第五，旅游是最富民的投资。

有很大的投资，比如基础设施投资，他们好不好呢？好。但是，这些投资所获得的收入，真正分在老百姓手上，还需要有一个转移支付的过程，还需要通过二次、三次分配来实现。但旅游不一样，旅游投资是一次分配率最高的行业之一，因为不论是做导游还是卖小商品，挣到钱之后都是直接放在自己兜里了，所以一次分配率最高，最能让

人致富。也举万达在长白山国际度假区的例子，至少给一万人提供了就业，其中大量的都是林业下岗工人，原来的收入也就一个月几百块钱。旅游项目开业后，这些工人每月至少能挣三千块钱，而且管吃管住。项目还带动了周边的乡村农家乐发展，更多老百姓因为这个大型项目而受益。

所以，我觉得无论是从财政收入，还是从富民角度来看，旅游投资都是非常好的资源选择。当然了，这肯定不是唯一选择，但是旅游投资在中国还是有很大的增长空间，是最好的投资之一。

(摘自万达集团董事长王健林在2016厦门国际投资洽谈会上的演讲《旅游是最好的投资》)

再融资收购美团酒店？
携程CEO发声辟谣

据《新闻晨报》报道：携程近日对外宣布，将发行13亿美元美国存托凭证(ADS)以及9亿美元的高级可转换债券，融资总规模达20多亿。

携程这次再融资，获得超额认购，百度和Priceline纷纷参与。市场传言称，美团酒店，甚至途牛，都被认为可能是携程的下一个收购对象。而对于这个并购传言，携程联合创始人、董事局主席兼CEO梁建章首次发声，明确表示：“携程投资的企业，将以盈利为导向。”这相当于携程官方变相辟谣。

“此前携程投资的香港永安旅行社、如家以及英国机票查询网站Travelfusion等，都是看盈利情况后投资的。”梁建章强调，到目前为止，携程也是唯一盈利的在线旅游企业。

(杨辑)